

桂林小将创造历史

“00后”挑落世界第一 实现国羽亚锦赛混双六连冠伟业

近日，2023年亚洲羽毛球锦标赛落下帷幕。在混双决赛中，桂林籍选手蒋振邦与搭档战胜了现世界排名第一的组合，夺得冠军。赛后，年仅22岁的蒋振邦引起桂林羽毛球界的关注。从2021年成为桂林历史上首个进入国家队的羽毛球运动员，再到这次首夺亚锦赛冠军，未来甚至有可能成为第一个站上奥运会羽毛球赛场的桂林籍选手，蒋振邦的励志成长故事，被不少羽毛球爱好者津津乐道。

1 桂林小将夺冠创造历史

近日，2023年羽毛球亚锦赛在阿联酋迪拜举行。混双决赛上演中国德比，最终，蒋振邦/魏雅欣发挥出色，以2比0击败对手，这是他们首次参加亚锦赛即夺得冠军。

蒋振邦和魏雅欣是一对“00后”组合，世界排名第21位。对手是现世界排名第一的头号种子郑思维、黄雅琼。

比赛开始后，蒋振邦和队友以更快的速度压制住对手。蒋振邦负责在后场扣杀，搭档在网前冲抢积极。很快，他们便以21比15取胜。第二局上来，这对年轻组合保持良好状态，展现出强大冲击力。

蒋振邦的进攻威胁很大，他的搭档封网堪称“完美”。面对强劲对手，仍然敢打敢拼。21比16，两人锁定胜局，收获金牌。

凭借亚锦赛夺冠，蒋振邦和搭档将在最新一期的世界排名中升至第12位，中国队更是实现了亚锦赛混双历史六连冠。而凭借这块金牌，蒋振邦成为了桂林历史上首个夺得亚洲羽毛球比赛冠军的运动员。



蒋振邦(右)和他的搭档魏雅欣在一起。
(受访者供图)

2 成为国羽混双的新力量

2020年东京奥运会时期，中国羽毛球国家队混双项目一直由郑思维、黄雅琼，王懿律、黄东萍两对组合挑大梁。如今，进入到2024年巴黎奥运会周期，国羽在混双项目上开始培养新生力量，蒋振邦和魏雅欣就是在连续夺得国际羽毛球大师赛冠军、瑞士羽毛球公开赛冠军后，逐渐成为了崛起的新组合。

蒋振邦今年22岁，他的搭档魏雅欣23岁。进入巴黎奥运会周期，俩人开始专攻混双。2022年下半年，他们搭档参加了多个世界羽联举办的低级别比赛，夺得了越南、马来西亚国际系列赛冠亚军等。

2023年，蒋振邦和搭档在更高级别的世界羽联巡回赛中崭露头角。1月份，首次亮相超级500的印尼大师赛，他们从资格赛打起，连爆多场冷门，虽然决赛只获得亚军，但成绩足以让人眼前一亮。

此后，蒋振邦和搭档参加超级100的中国（瑞昌）国际羽毛球大师赛，拿到本赛季第1个冠军。接下来的瑞士羽毛球公开赛，蒋振邦和搭档延续良好状态，一路过关斩将闯入决赛。耗时60分钟，2比1力克6号种子、马来西亚组合，夺得首个超级300赛冠军。

凭借瑞士公开赛冠军的7000积分，这对年轻组合的世界排名大幅上升到第25名，而且还只是参加了9站比赛的积分。这种火箭般的上升速度，让人们看到了国羽混双“后浪”的强劲上升势头。

如今，蒋振邦如愿夺得亚锦赛冠军，他和搭档各有将近10000分的积分进账，距离“世界前十的目标”又近了。可以预见的是，巴黎奥运会周期里，国羽混双的竞争会十分激烈，年轻组合具备了冲击“前辈”的实力，混双仍是国羽最稳的项目。

桂林人为他骄傲



雁山区业余体校腾达羽毛球俱乐部总教练刘忠兴在指导小学员训练。
(受访者供图)

3 桂林曾是他实现梦想的起点

2021年，蒋振邦进入国家队时，就曾引起过桂林羽毛球界热议。这次获得亚锦赛冠军，他的名字又一次在桂林体育圈火了起来。

“7岁接受启蒙，11岁进入半专业体校，17岁入选国家二队，18岁拿下世界级比赛冠军，20岁进入国家一队……”说起自己的弟子，雁山区业余体校腾达羽毛球俱乐部总教练刘忠兴按捺不住内心高兴。他直言，蒋振邦是他在桂林从事青少年羽毛球训练工作以来，培养出的最优秀学生。

刘忠兴回忆，2008年，年仅7岁的蒋振邦被父母带进了雁山区业余体校腾达羽毛球俱乐部。“孩子身体条件挺好，人很精明，还有天赋！”刘忠兴清楚地记得当时情景，也正是从那时候开始，蒋振邦踏上了自己的羽毛球启蒙之路。日复一日、年复一年，蒋振邦几乎没缺席过一场训练，认真对待教练交给的每一个训练动作和要领。这份执着的态度被刘忠兴看在眼里，他决定要把蒋振邦培养出来。

后来，时机成熟，刘忠兴把蒋振邦推荐到了平台更广、条件更好的上海市业余体校。

虽然送走了弟子，但刘忠兴时刻关注他的成长。2018年，蒋振邦进入到国家羽毛球二队，2021年，他获得国家一队选调赛机会并拿下单项冠军，进入到真正意义上的国家队。逐渐的，蒋振邦站稳了脚跟，成为国羽主力队员。

看见弟子如此争气，刘忠兴很欣慰。他说，自己十分看重蒋振邦，希望能把他培养出来，一是想证明自己，二是为桂林羽毛球运动的发展贡献力量。

七星区普陀路46号，是雁山区业余体校腾达羽毛球俱乐部所在地，就是蒋振邦的起点，也是刘忠兴带领众多羽毛球小学员追求梦想的地方。作为曾经的全国冠军球员，刘忠兴在这里扎根青训已有近30年时间。执教至今，他为省级、国家级运动队输送了10多名选手，还有弟子通过羽毛球特长考上过中国政法大学、上海交大、暨南大学、武汉大学等。

对于未来，刘忠兴想继续为祖国培养蒋振邦这样的羽毛球人才。他说，自己有一个10年计划，“我希望能有一个新的训练基地，还要选出24名桂林籍好苗子，从六七岁开始培养，争取为国家队再输送多一点人才……”

记者马翔



刘忠兴到国家羽毛球队陵水训练基地看望蒋振邦。
(受访者供图)